
ة دليلك لفهم الدورة المحاسبية ببساط
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تعتمدالليالأساسيةالوظائفأهممنالمحاسبة•
ساعدتماليةمعلوماتتوفرلأنهاليه؟المنشأةعليها
والخارجيةالداخليةالأطرافالىالقراراتإتخاذفي

.للمنشأة

الأحداثكللطبيعةتحديدعمليةهيالمحاسبة•
ماليةكانتاذاتحديدها,بالمنشاةالموجودةالاقتصادية

حدةبوسابقا  المحددةالعملياتوقياس,ماليةغيرام
هذيوتسجيل,"بالريالقيمتهاتحديد"يعنيالنقد

بطريقةوالمحاسبيةالدفاترفيقياسهابعدالعمليات
لازمالسابقةالخطواتمننستفيدوعشان..سليمة
قاريرتاعدادطريقعنفيهاللمهتمينالنتيجةنوصل
قوائم"المحاسبيننحننسميهامامثلأومالية
يروتفسحليلفيالمحاسبدوريجيوبعدها"مالية
اتالقرار يتخذونعشانللمستفيدينالقوائمهذه

.سليمةبصورة

جيلوتسوقياستحديدعمليةبأنهاالمحاسبةتعرفّ•
بالوحداتالمتعلقةالماليةالمعلوماتوتوصيل

.بهاالمهتمينالمستخدمينالىالاقتصادية

:قبل ما ابدأ أتكلم لكم عن الدورة المحاسبية أبغى نستذكر بعض النقاط الخاصة في المحاسبة



يعني,ةالثرو هذهمصدريساويأنيجبثروةمنتملكهماأنهيمنطقيةفكرةعلىقائمةالميزانيةمعادلة
.هامنالأيسرالطرفيساويأنيجبالمعادلةمنالأيمنالطرفأنأي,عليهاوماللمنشأةماتساويذلك

الإلتزامات= الموارد الاقتصادية 

لكل منشأة نوعين من الالتزامات الأول التزامات للغير والثاني التزامات للملاك 

للملاكإلتزامات+ للغير إلتزامات= الموارد الاقتصادية 

لكية  الملاك تسمى حقوق مإلتزامات, الغير تسمى خصومإلتزامات, تسمى أصولللمنشآةالموارد الاقتصادية المملوكة 

حقوق الملكية + الخصوم = الأصول 

اذا لاحظت في المعادلة الأخيرة ان الخصوم جت قبل حقوق الملكية فهذه لها تبرير صريح وهو 
يرفي حال تصفية المنشاة وإقفالها فإن أولوية سداد الالتزامات تكون الخصوم بحكم أنها التزامات للغ



: يةوعشان نفهم خطوات الدورة المحاسبية لازم نعرف أول وش هي الدورة المحاسب

ون لها طبيعة هي الطريق اللي تمر فيه الأحداث الاقتصادية الخاصة بأي منشأة واللي يك

ونتيجة مالية يمكن قياسها بوحدة النقد من نشأت المنشأة إلى تحديد المركز المالي

وغالبا  , يةوتكون بداية الدورة المحاسبية ونهايتها خلال الفترة المحاسب, النشاط لها

ممكن إنها برضوبس , شهر وهو النوع الأكثر شيوعا  12تكون الفترة المحاسبية 

.شهر أو تكثر 12تختلف من منشأة لمنشأة أخرى تقل عن 



تحليل العمليات
المالية

التسجيل في 
دفتر اليومية 

الترحيل الى
اذ دفتر الأست

إعداد ميزان 
المراجعة

التسويات
الجردية

إعداد ميزان المراجعة 
ديةبعد التسويات الجر 

إعداد القوائم 
المالية



ةالخاصالماليةالعملياتتحديدفيهاالمقصود

منيالل(الدائنةوالمدينة)أطرافهاوتحديدبالمنشاة

انوعش,المحاسبيةدفاتركفيتسجلتقدرخلالها

"المزدوجالقيدطريقة"نستخدمراحالأطرافنحدد

حدهمأمتساويينطرفينتحديدفيتكتملفكرته

.دائنوالأخرمدين

: خطوات تحليل العمليات المالية 

. لية بالعمليات المابتتأثرتحديد الأطراف اللي -1

,  حقوق ملكية, خصم, أصل)تحديد نوع الحساب -2

(إيراد, مصروف

(انزيادة او نقص)تحديد أثر العملية على الحساب -3

(  دائن, مدين )تحديد الطرف -4
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اداتالإير + حقوق الملكية + الخصوم =  المسحوبات   + المصروفات + الأصول 

:واذا تبيها ترسخ في بالك أحفظ هذي القاعدة

دائن( لي)كل من أعطى , مدين ( له)كل من أخذ 

طبيعتها مدينة 

إذا زادت تكون مدينة 

وإذا نقصت تصير دائنة

طبيعتها دائنة 

إذا زادت تكون دائنة 

وإذا نقصت تصير مدينة



تاذالإسالترحيل الى دفتر 



نلأنصيبأسمهمنلهاليوميةدفتر
وميكلفيهتسجلالماليةالعمليات

لىعومرتبةتسلسليبشكلبيومه
.التاريخحسب

ماةاليوميدفترفينسجلليشطيب
؟الأستاذدفترفيمباشرةنسجل

مليةعلكلوالدائنالمدينيوضحلأنه-1
.شرحهامع(بعضمع)واحدمكانفي
يةبعملالخاصةالأموركلعنيفصح-2

.واحدقيدفيمعينة
.الأخطاءتجنبعلىيساعد-3
ديةالاقتصاالأحداثلكلسجليوفر-4

ةماليعمليةأيتاريخعندكلويعني
عنكاملشرحهاوتعرفلهارجعتقدر
.فيهاالخاصالمحاسبيالقيدطريق

أنواع قيود اليومية

ط القيد المبس

ه قيد بسيط ل
طرفين الأول 
مدين والثاني 

دائن 

القيد المركب

هو قيد يتكون
احد طرفيه او 
كثر من كلاهما أ

حساب 
/ ...........من حـ 

/ ............إلى حـ 

(لي)مدين 

(له)دائن 

من مذكورين 
/ ...........حـ 
/ ...........حـ 

/ ............إلى حـ 

/ ...........من حـ 
الى مذكورين 

/ ............حـ 
/ ............حـ 

ب 
مرك

ل القيد ال
شكا

ن أ
م
ن 
شكلي
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فيهتُرحلدفترهوالإستاذدفتر
دفتريف سجلناهاالليالماليةالعمليات
حسابلكلنخصصبساليومية
دائنةالوالمدينةالحركاتتبينصفحة
دفتر.الحسابهذاعلىأثرتاللي

ينةالمدالعملياتلنايفصلالإستاذ
.سهنفالبندعلىصارتالليوالدائنة

تالحركاجميعلنايذكرالبنكمثلا  
رةالفتفيفيهصارتالليالمدينه
.لككذالدائنةالحركاتجميعوالمالية
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ينقــــــل المبلــــــ  فـــيـــ  الجانــــــب
المــــــــــــدين مــــــــــــن الحســــــــــــاب 

وفيـ اذالإسـتالمذكور في دفتـر 
ائن البيــان توضــح الطــرف الــد

مـــــن العمليـــــة و نكتـــــب رقـــــم 
الليـ صفحة اليومية والتاريخ

فـــيـــ دفتــــــر اليوميــــــة كمرجــــــع

. للعملية 

اذالإستخطوات الترحيل إلى دفتر 

نمديبنرحلهالليالحسابإذا
دائنبنرحلهالليالحسابإذا

ينقـــــــل المبلــــــــ  فـــــيـــ  الجانــــــــب
الـــدائن مـــن الحســـاب المـــذكور

بيـــان وفيـــ  الالإســـتاذفيـــ دفتـــر 
توضـــــح الطـــــرف المـــــدين مـــــن 

حة العمليـــة و نكتـــب رقـــم صـــف
دفتـر اليومية والتـاريخ الليـ فيـ
.  اليومية كمرجع للعملية 



الأرصدةمراجعةعلىالمحاسبيساعد-1
.ومطابقتهاوالفرعيةالرئسية

ماليلتحليقراءةفيالماليالمديريفيد-2
.الماليةالقراراتإتخاذفييساعدة

التقاريرقراءةعلىالمحاسبيساعد-3
.الماليةالمراجعةبطريقةالختامية

والترحيلاتالحساباتدقةمدىيظهر-4
.الأخطاءمنمعينةأنواعوكشفبينها

شكلبعليهاأعتمدالليللبياناتمصدر-5
.الماليةالقوائمإعدادفيأساسي

اذالإستدفترحساباتمنمكونكشفهو
الأرصدةووالدائنةالمدينةوالمجاميع

لنهايةاوفيالحساباتلهذهوالدائنةالمدينة
نالطرفيمتساويالكشفهذايكونلازم
اطبقننكونعشان(والدالئنةالمدينة)

صحيحةبطريقةالمزدوجالقيدنظرية
بالعادةبسوقتأيفيإعدادهويمكن
.شهرنهايةكليكون

التعـــــــريف

المراجعةميزانفوائد
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:ديةالجر التسوياتهيالمحاسبيةالدورةخطواتمنالنهائيةقبلالخطوة

حساباتهافيالاستحقاقأساستطبقالتيالمنشآتفيتحدثالجرديةالتسويات

حددنهدفه"المقابلةمبدأ"المهمةالمحاسبةمبادئأحدعلىمستندأساسوهو

هذافيمتساهالتيالمصروفاتمعالمحاسبيةالفترةخلالالمكتسبةالإيرادات

.الإيراد

علىتكونيةالمالالفترةنهايةفيتصيرمحاسبيةإجراءاتهيالجرديةالتسويات

منواحدبحساعلىتؤثرتسويةقيودعنهاينتجوالإيراداتالمصروفاتحسابات

.الماليالمركزقائمةحساباتمنواحدوحسابالدخلقائمةحسابات

مخفضةوالمصروفاتمضخمةالأصولتكونالجرديةالتسوياتقيودإجراءقبل

الأصولوتنخفضمدينةبجعلهاالمصروفاتتزيدالجرديةالتسوياتإجراءوبعد

.دائنةبجعلها



يةالتسو قيودأنواع

المستحقاتالمقدمات

مستحقمصروفمستحقإيرادمقدمإيرادمقدممصروف

مقدمدفعناهالليالمصروفاتهو

وةالحاليالمحاسبيةالفترةيخص

بسناأصولفيسجلناهلاحقةفترات

.كلهاستخدمناهما

زماتالمستل,الإيجار,التأمين)مثل

(المكتبية

هوومكتسبالغيرالايرادنفسههو

اهسجلنومقدمعليهحصلناإيراد

.قتحقمالأنهالمنشاةعلىالتزام

يرتأجإيراد,العملاءمنالمقدم)مثل

(مقدمعقار

الفترةويخصتحققايرادهو

ناحصلمابسالحاليةالمحاسبية

.ةالمنشأعلىسجلناهومافلوسه

(خدماتإيراد)مثل

الفترةيخصمصروفهو

اهدفعنمابسالحاليةالمحاسبية

.دفاترنافيسجلناهوما

رالإيجا,المستحقةالرواتب)مثل

(اءوالمالكهرباءفواتير,المستحق



المستحقاتالمقدمات

مستحقمصروفمستحقإيرادمقدمإيرادمقدممصروف

لكأصوسجلتهدفعتهمصروفهو

بيةالمحاسالفترةأولفيللمنشاة

,هأستهلكتماأوأستخدمتهمابس

هذالأنأصل؟أعتبرتهليش

للمنشاةمنفعةيقدمالمصروف

,يجارالإ,التأمين)مثلبالمستقبل

فترةالنهايةوفي(السيارات,المباني

منجزءفيهكانإذاالمحاسبية

فذتهاستنأوأستهلكتهالأصولهذي

سهأعكعشانتسويةقيودلهأسوي

دخلالبقائمةالليالمصروفاتفي

يبقىاستهلكتهماباقيالليوالجزء

منضالماليالمركزقائمةفيأصل

.المتداولةالأصول

فترةالأولفيحصلناهالليالإيرادهو

عشانسابقةفتراتمنمرحلأو

فيسلعةنقدمأوخدمةنسوي

لىعالتزاموهوللعميلالمستقبل

امبعدالفترةنهايةوفيالمنشاة

زءالجالسلعةنقدمأوالخدمةنسوي

وينسالمقدمالايرادمنتحققاللي

فيهيعترفوتسويةقيدله

أماالدخلقائمةفيبالايرادات

يظلالمقدمالايرادمنالمتبقي

المركزقائمةفيكانكماالتزام

.المالي

يةالمحاسبالفترةخلالتحققإيرادهو

اومتحصيلعليهصارمابسالحالية

ضمننسجلهاوبكذا,دفاترنافيسجلناه

ترةالفنهايةوفي,نحصلهالينالأصول

نظهرتسويةقيودنسويلازمالمحاسبية

.يالمال المركزقائمةفيالأصلهذافيها

الإيراداتفيالخاصالتسويةوقيد

:دفينهيحققالفترةنهايةفيالمستحقة

لدىالمنشأةمستحقاتيبين:الأول

.ماليالالمركزقائمةفي(المدينين)الغير

فيقتتحقالليالإيراداتتسجيل:الثاني

.المحاسبيةالفترة

منزادقدالتسويةقيديكونوبذلك

.الإيراداتمنأيضا  وزادالأصول

ترةالفيخصالليالمصروفذاكهو

اهدفعنمابسالحاليةالمحاسبية

امالتز وهوالدفاترفيسجلناهوما

.سددناهمامصروفعنينشأ

جيناااذالمحاسبيةالفترةنهايةوفي

قناحقنكونالتسويةقيودنسوي

:هدفين

حقالمستالمصروفتسجيل:الأول

فيزاماتالإلتفيالمنشأةعلىكالتزام

.الماليالمركزقائمة

الخاصالمصروفتسجيل:الثاني

فيروفاتالمصفيالمحاسبيةبالفترة

.الدخلقائمة

يةالتسو قيودأنواع



تلخيص أثر قيود التسوية على قائمة المركز المالي وقائمة الدخل

الأثر على قائمة قيد التسويةنوع التسوية

المركز المالي

الأثر على قائمة 

الدخل

الايرادالمصروفالالتزامالاصل

مصاريف مدفوعة 

مقدما  

المصروف / من حـ 

الأصل / الى حـ 

الالتزام  / من حـ إيرادات مقدمة 

الايراد/ الى حـ 

المصروف / من حـ ة مصاريف مستحق

مالالتزا/ الى حـ 

الاصل / من حـ إيرادات مستحقة

الايراد/ الى حـ 

ص
خـ

مـلـ
ال

تلخيص التعريفات وأسباب إجراء التسوية 

سبب إجراء تسوية نوع التسوية

دفعته مقدم وسجلته : مصروف مقدم 

ضمن الأصول مثل تأمين مقدم 

تم استهلاك أو استنفاد جزء من الأصل 

لتزامكإقبضت مقدم وسجلته : إيراد مقدم 

مثل إيراد خدمات مقدم

تحقق ايراد مقدم أو جزء منه 

تحقق ايراد بس ما قبضت وما سجلت : ايراد مستحق 

ت استنفذت مصروف بس ما دفعت وما سجل:مصروف مستحق 
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مالقوائهيالمحاسبيةالدورةفيخطوةأخر

توصللأنهامخرجأهمبعدوهيالمالية

عرضتفهيللمهتمينالمحاسبيةالمعلومات

محددةفترةخلالالمنشأةأعمالنتيجة

.لهاالماليوالمركز

بميزانالواردةالأرصدةعلىبناء  وتعد

وموالخصالأصولأرصدةتنقللأنهاالمراجعة

الماليالمركزقائمةإلىالملكيةوحقوق

قائمةإلىوالإيراداتالمصروفاتوأرصدة

أوربحمنالدخلقائمةنتيجةينقلوالدخل

حقوقبندتحتالماليالمركزقائمةإلىخسارة

.الملكية

الماليةالقوائمأنواع

قائمة المركز المالي 

قائمة الدخل 

قائمة حقوق الملكية

ة قائمة التدفقات النقدي

1

2

3

4

الماليةالقوائمملخص

https://drive.google.com/file/d/1aL7qN_dxCA72-WSGKv2IpoO8EK3nlkWi/view




على
ي 
ع
م
صلوا 

توا

علمّ كن بطبيعتك تلميذا  دائما  ولا تتوقف عن الت

NORA_ALOTAIBI95

NORA ALOTAIBI95

https://twitter.com/nora_alotaibi95
https://www.linkedin.com/in/noura-alotaibi-053141164

